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पुढे काही घटिा नदलया अाहेत. तयांचा तुमही अिु्व घेतला असेल, तर 
नवधािासमोरील ररकामया चौकटीत ‘’ अशी खूण करा. जर तया घटिेचा अिु्व 
घेतला िसेल तर ‘Í’ अशी खूण करा.

1. दोनही हातािंी टाळी वाजवली. 
2. एखादे संगीतवाद् वाजवले.
3. फटाका फोडला.
4. बंद दरवाजावर हातािे वाजवले.
5. पेिचया टाेपणाचया साहाययािे नशटी वाजवली.

6. माेबाइल वाजत असतािा तयावर हात ठेवला.
7.  घंटेचा टोल नदला आनण िाद निमाभिण झाला. 
8.  धातूचे एखादे ्ांडे पडूि आवाज झाला.
9.  आकाशात वीज कडाडली.
10. धविी चालू असतािा सपीकरवर हात ठेवला. 

 वरील उदाहरणांवरूि आपलया लक्ात येते 
की नवनवध घटिांमुळे धविी निमाभिण झाला.  
काही उदाहरणांत वसतू कंप पावलयामुळे धविी 
निमाभिण झाला. उदाहरणाथभि, घंटा, वाद्ाची तार 
नकंवा पडदा फटाका वाजवणे, टाळी वाजवणे, 
वीज कडकडणे अशा काही उदाहरणांमधये कंपि 
प्रतयक् जाणवत िाही, पण तेथेही कंपिे निमाभिण 
होतात. ही सवभि कंपिे हवेतील रेणूिंा नदली जातात 
आनण धविी निमाभिण होतो. तळ्ातील संथ 
पाणयात दगड फेकला, तर लाटा निमाभिण होतािा 
आनण तया काठापयांत जातािा तुमही पानहलया 
असतील. कंपिे अशीच हवेतूि आपलयापयांत 
पोहोचतात आनण आपलयाला धविी ऐकू येतो.

थोडे आिवा.

 धविी कसा निमाभिण होतो व एखाद्ा माधयमातूि प्रवास करूि आपलयापयांत पोहोचतो व ऐकू येतो हे तुमही 
मागील इयततेत नशकला आहात. धविी निमाभिण होणयासाठी वसतूचे कंपि होणे आवशयक असते, हेही तुमही 
पानहले.
 प्रसतुत पाठामधये कंपि महणजे काय, धविीची उच्चिीचता, धविीची तीव्रता व पातळी या गोष्ी आपण 
समजूि घेणार आहोत.

  एखादा गायक गाणे सुरू करणयापूवणी 
‘वाद्े लावूि घेतो’ महणजे काय करतो? एखादा 
गायक गाणे सुरू करणयापूवणी तंबोऱयाचया तारांचा 
ताण कमीजासत करूि ‘सवर’ लावूि घेतो. तबलजी 
तयाचया तबलयाचया सखट्टा ठोकूि चामड्ाचा 
ताण वाढवतो नकंवा कमी करतो व ‘सवर’ लावूि 
घेतो. गायक कोणतया ‘पट्टीत’ गाणार आहे हे 
संवानदिी वादक माहीत करूि घेतो. हे ‘सवर’ 
जुळवूि घेणे, महणजे सवरांची उंची जुळवूि घेणे 
होय. ्ारतीय संगीतात ‘सा रे ग म प ध िी’ हे सवर 
चढत जाणाऱया उंचीचे आहेत. नवज्ािाचया 
परर्ाषेत वारंवाररता हे ह्ा उंचीचे मापक आहे.

18. धवनी : धवनीची नननम्णती

माहीत आहे का तुरहांला?
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हे नेहमी लक्षात िेवा.
कोणतयाही वसतूचया लयबद्ध कंपिांमुळेच धविी निमाभिण होतो. नजतका वेळ वसतूला कंपिे असतात 

नततका वेळ आपण धविी ऐकू शकतो; परंतु कंपायमाि वसतूला हात लावलयास कंपिे थांबतात व धविी ऐकू 
येणे बंद होते. काही वेळा आपलयाला वसतूची कंपिे नदसतात; परंतु काही वेळा कंपिे इतकी सूक्म असतात 
की ती डोळ्ांिा नदसत िाहीत.

 तंबोऱयासारखया तंतुवाद्ाची तार छेडली असता ती तार कंपि पावत असलयाचे नदसते. कंपि पावतािा 
तारेची दोनही टोके ससथर असतात . कंपि पावतािा तार  मधयससथतीपासूि एका बाजूला जाऊि पुनहा मधयससथतीत 
येते. तारेची अशी गती पुनहा पुनहा ठरावीक काळािे होत राहते. या गतीला नन्तकानलक र्ती  
(Periodic motion) असे महणतात.

तुमहांला माहीत असलेलया वाद्ांची यादी करूि, तया वाद्ांचया कोणतया ् ागात 
कंपिे निमाभिण होतात याची िोंद घया. 

करून ्पहा.

धविी निमाभिण करणाऱया अशा कंपिांचा अभयास एका साधया ‘दोलका’चया साहाययािे  करता येतो.

दोलक,दोलन व दोलनर्ती (Oscillator, Oscillation and Oscillatory motion)
बागेत झोपाळ्ावर झोके घेत असलेली मुले तुमही पानहली असतील. असे झोके घेत असणाऱया झोपाळ्ाचया 

गतीचे काळजीपवूभिक निरीक्ण करा. बागेतील एका  झोपाळ्ाजवळ जाऊि तो ससथर असतािा तयाचयाखाली 
जनमिीवर एक खूण करा. या खुणेला तुमही झोपाळ्ाची मधयससथती महणू शकता. आता झोपाळ्ाला एक 
जोरदार झोका द्ा व  झोपाळ्ाचे निरीक्ण करा. झोपाळा एका टोकापासूि दुसऱया टोकाकडे पुनहापुनहा 
मधयससथती ओलांडतािा नदसेल. 

 अशा प्रकारे पुनहापुनहा पुढे-मागे होणारा झोपाळा हा एक दोलक आहे. झुलणारा झोपाळा एका टोकाकडिू 
दुसऱया टोकापयांत जाऊि पुनहा पनहलया टोकापयांत येतो, तेवहा झोपाळ्ाचे एक दोलन पूणभि होते. मधयससथतीमधूि 
पुनहापुनहा पुढे-मागे होणारी दोलकाची गती महणजे दोलनर्ती होय.

18.1  वाद् लावणे
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एक	ररकामये	हचनीमातीचये	भाांडये	हकुंवा	सटीलचा	ररकामा	
्पयेला	 घया.	 तयावर	 एक	 रबरबाँड	 हचत्ात	 दाखवलयाप्रमाणये	
ताणून	बसवा.	आता	रबरबाँडला	झटका	द्ा.	कमी-अहधक	
बल	वा्परून	हीच	कृती	्ुपनहा्ुपनहा	करा.	हये	करताना	रबरबाँड	
जासतीत	जासत	कुठ्पयांत	ताणला	जातो	याचये	हनरीक्षण	करा.	
ययेणाऱया	धवनीची	नोंद	घया	व	बाजूला	हदलयेलया	आकृतीबरोबर	
तुलना	करा.	

रबरबाँड	ताणून	तो	सोडून	हदलयानांतर	तयाला	कुं्पनये	प्राप्त	
होतात.	बाजूचया	आकृतीशी		कुं्पनाांची	तुलना	करू.	जयेवहा	
रबराचया	मूळ	ससरती्पासून	(A)	रबर	ताणलये	जातये,	तयेवहा	तये	
B या	 ससरतीत	ययेतये.	या	वयेळी	रबर	वरि	ससरतीत	ययेतये.	मूळ	
ससरती्पासून	 महणजयेच A ्पासून	 रबर	 ताणलयानांतरचया	
महणजयेच	B	्पयांतचया	जासतीत	जासत	अांतरालाच	कुं्पनाचा	
आयाम (Amplitude) असये	महणतात.

जयेवहा	रबरावर	जासत	बल	लावलये	जातये,	तयेवहा	तये	जासत	
ताणलये	 जातये	 महणजयेच	 आयाम	 वाढतो.	 सोडून	 हदलयावर		
अशा	रबराचा	मोठा	आवाज	ययेतो.	रबरावर	कमी	बल	लावलये	
की	रबर	कमी	ताणलये	जातये.	तयेवहा	आयाम	कमी	होतो.	अशा	
वयेळी	आवाजही	लहान	ययेतो.	

सुमारये	 अधयागा	 मीटर	 लाांबीचा	 एक	 ्पक्का	 दोरा	 घया.	
तयाला	एक	्छोटासा	लोखांडी	अरवा	लाकडी	गोळा	बाांधा	व	
हचत्ात	दाखवलयाप्रमाणये	एका	आधारकाला	हवयेत	अधाांतरी	
राहील	असा	टाांगून	ठयेवा.	या	दोलकाला	लंबक (Pendulum) 
असये	महणतात.

लांबकाला	 दोलनगती	 द्ा.लांबकाचया	 A या	 मूळ	
ससरती्पासून	B	हकुंवा	C	्पयांत	वया्पलयेलया	महततम	अांतरास	
दोलनाचा आयाम महणतात.	आकृतीमधयये	AB	 हकुंवा	AC 
हा	दोलनाचा	आयाम	आहये.

माहीत आहे का तुमहांला?
1.		ताणलयेलये	रबर	सोडून	हदलयावर	मूळ	ससरतीत	ययेतये.	ह्ा	गुणधमागाला	लसथनतसथा्पकता (Elasticity)	महणतात.
2.		ताणलयेलया	रबरबाँडमधयये	कुं्पनये	हनमागाण	होतात	तयेवहा	ससरहतसरा्पकता	कायगा	करत	असतये.
3.		लांबकाचये	दोलन	होत	असताना	्पृथवीचये	गुरुतवाकषगाण	कायगा	करत	असतये.

झो्पाळ्ाचे दोलन

रबर लावलेले नचनी मातीचे भाडे

दोरा

गोळा

18.2 दोलनगती दोलनाचा आयाम

आयाम

O

A

B
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करून ्पहा.

दोलकाचा दोलनकाळ व वारंवाररता  (Time period of oscillation and frequency)
दोलकाला एक दोलि पणूभि करणयासाठी लागलेलया कालावधीला दोलकाचा दोलनकाळ असे महणतात. 

मागील कृतीमधये दोलकाला B या ताणलेलया ससथतीपासूि A या मूळ ससथतीकडे व तेथिू C या ससथतीकडे व परत 
A कडे व A कडूि पुनहा B या ससथतीपयांत असे B-A-C-A-B अंतर कापणयास लागणारा वेळ महणजेच 
दोलकाचा दोलिकाळ T असे महणतात. दोलकािे एका सेकंदात पूणभि केलेलया दोलिसंखयेला दोलकाची 
वारंवाररता असे महणतात. 

मागील कृतीत B-A-C-A-B हे एकूण अंतर महणजे एक दोलि होय.

वारंवाररता (n) =                                       =

प्लॅससटकची एक मोजपट्टी घेऊि नचत्ात 
दाखवलयाप्रमाणे टेबलावर अशी दाबिू धरा, की 
जेणेकरूि पट्टीचा बराचसा ्ाग बाहेर राहील. 
आता तुमचया नमत्ाला पट्टीचा मोकळा ्ाग 
खालचया नदशेत दाबिू सोडणयास सांगा. तुमहालंा 
काय नदसते याचे निरीक्ण करा. आता तुमही 
पट्टीचया अशा नबंदूवर बोटािे दाबा, जेणेकरूि 
पट्टीचा आवाज बंद होईल. आता पट्टी 10 सेमी 
अात घेऊि पुनहा मूळ कृती करा. पनहलया व दुसऱया 
आवाजांत येणाऱया फरकाची िोंद घया. वारंवाररता 
व आवाजाचया उंचीत फरक पडतो, तेही लक्ात 
घया. पट ्टीचया मोकळ्ा ्ागाची लांबी कमीकमी 
करूि काय होते याचीही िोंद घया.

1.  पट्टी टेबलावर कशीही ठेवली, तर धविी निमाभिण होईल का?
2. पट्टीचया मोकळ्ा ्ागाची लांबी व येणाऱया आवाजात सहसंबंध आहे का?
3.  जर टेबलाबाहेर 25 सेमी अशा ससथतीत पट्टी ठेवली व छेडली, तर आवाज येतो का? जर आवाज येत िसेल, 

तर तयाचे कारण शोधा.

एका सेकंदात नकती दोलिे झाली याला वारंवाररता महणतात. वारंवाररता ही हट्भि झ (Hz) या एकाकमधये  
वयक्त करतात. 1 Hz महणजे एका सेकंदात एक दोलि. 100 Hz महणजे एका सेकंदात 100 दोलिे होय.

जरा डोके चालवा.

मोज्पट् टी

टेबल

18.3 ्पट् टीची दोलने व ननमा्णण होणारा धवनी

 1
T 

 1
दोलकाचा दोलिकाळ (T) 
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पुरेशा लांबीचा पक्ा दोरा घया. दोऱयाला धातूचा नकंवा एक लाकडी लहाि गोळा बांधिू दोलक तयार करा. 
दोलकाचया दोऱयाची लांबी सेंनटमीटरमधये मोजूि िोंद करा.  हा तयार केलेला दोलक आधारकाला अधांतरी टांगा. 
आता या दोलकास झोका द्ा. 20 दोलिे नकती सेकंदांत पणूभि होतात, हे सटॉप-वॉचचया साहाययािे िोंदवा. आता 
दोलकाची लांबी 10 सेमीिे कमी करूि वरील कृती पुनहा करा. अशी कृती 4 ते 5 वेळा करा. प्रतयेक वेळी 
दोलकाची लांबी 10 सेमीिे कमी करूि येणाऱया िोंदी पुढील सारणीत िोंदवा व वारंवाररतेचे मापि करा.

करून ्पहा.

दोलकाचा दोलिकाल (T) हा दोलकाचया लांबीवर अवलंबूि असतो. दोलकाची लांबी वाढवलयास 
दोलकाचा दोलिकालही वाढतो.आयाम कमी-अनधक झाला तरी वारंवाररता कायम राहते.

आता दोलकाची लांबी 30 सेमी कायम ठेविू एका दोलिासाठी आयाम कमी अनधक करूि 20 दोलिांसाठी 
लागणारा कालावधी  मोजा आनण दोलकाचा दोलिकाल व वारंवाररता काढूि पहा. यासाठी पुढील तक्ता वापरा.

अ. ्क. दोलकाची 
लांबी 
 सेमी

आ्ाम  20 दोलनांसािी 
लार्णारा कालावधी 

सेकंदांत (t) 

दोलकाचा 
दोलनकाळ

 T (s)

वारंवाररता 
n

(Hz)

1. 30 कमी   
2. 30 थोडा जासत   
3. 30 जासत   
4. 30 अनधक जासत   
5. 30 खूप जासत   

अ.्क. दोलकाची लांबी 
(सेमीमध्े)

20 दोलनांसािी 
लार्लेला कालावधी 

(सेकंदात) t

दोलकाचा दोलनकाल 
(सेकंदात)  

          T=          

वारंवानरता 
n (Hz) =          (Hz)

1.
2.
3
4.
5.
6.  

1. यावरूि काय लक्ात येते?
2. वारंवाररता व दोलकाची लांबी  यांचा काय संबंध आहे?
3. कमी वारंवाररता व जासत वारंवाररता महणजे काय हे सपष् करा.

 t
20 

 1
T 
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धवनीची उच्चनीचता (High and Low Pitch of Sound)

करून ्पहा.
 नचत्ात दाखवलयाप्रमाणे सुमारे 80 ते 90 सेमी लांब व 5 सेमी रुंद अशी एक फळी
घया. तयावर दोनही टोकांकडूि  काही सेमी सोडिू दोि सखळे हाताेडीचया साहाययािे 

1. नसंहाची डरकाळी व डासाचे गुणगुणणे यांपैकी कोणतया आवाजाची पट् टी उच्च असेल?
2. सतारीमधये  उच्च पट्टी व िीच पट् टीचया आवाजासाठी  काय रचिा असते?

धवनीची तीव्रता-धवनीची ्पातळी 
(Intensity of sound-sound level)

धविीचा लहाि-मोठेपणा सांगणयासाठी धविीची 
तीव्रता व धविीची पातळी या दोि संज्ा वापरतात. 
धविीची पातळी महणजे आपलया कािांिा जाणवणारी 
धविीची तीव्रता. ही धविीचया कंपिांचया आयामाचया 
वगाभिचया प्रमाणात असते. उदाहरणाथभि, आयाम दुपपट 
केला तर धविीची तीव्रता चौपट होते.

माहीत आहे का तुरहांला?

1. ऐकू येणयाची सुरुवात 0 dB
2. सवभिसामानय शवासोचछ् वास-10 dB
3. 5 मीटर अंतरावरूि कुजबुजणे- 30 dB
4. सवभिसामानय दोघांतील संवाद- 60 dB
5. वयसत असणारी वाहतूक- 70 dB
6. सवभिसामानय कारखािे- 80 dB
7. जेट इंनजि - 130  dB
8. कािठळ्ा बसणयाची सुरुवात - 120  dB
1000 Hz वारंवाररतेचा व 100 dB पेक्ा अनधक
पातळीचया धविीमुळे ऐकणयाचया क्मतेत तातपुरता
फरक पडतो. यामुळे काही काळ बनहरेपणा येऊ
शकतो. नवमाि इंनजिाजवळ काम करणाऱयांिा हा
अिु्व येतो.

 तुमहालंा आवाज आला का? ती तार कंनपत होते का याचे निरीक्ण करा. आता लाकडाचे 2-3 छोटे 
चौकोिी  ठोकळे एका बाजूचया  नत्कोणी ठोकळ्ाखाली असे सरकवा, की तारेचया लांबीत काही फरक पडणार 
िाही. लाकडाचया ठोकळ्ामुळे तारेतील तणावात काही फरक पडतो का याचे निरीक्ण करा. आता बोटाचया 
साहाययािे तारेला छेडा व धविी ऐका. तसेच तारेचे कंपिही पहा . कंपिांचया वारंवाररतेमधये काय फरक जाणवतो 
याची िोंद घया. िोंदीवरूि काय आढळले? तारेचा ताण वाढवला तर वारंवाररता वाढते व ताण कमी केला तर 
वारंवाररता कमी होते. ताण वाढलेला असतािा येणारा धविी उच्च असतो, तर ताण कमी असतािा तो िीचतम 
असतो. याला धविीची उच्च िीचता असे महणतात.

धवनिपातळी ही ‘डेनसबेल’ या एककात 
मोजतात. धविीचया तीव्रतेचा वापर करूि गनणती 
सूत्ािे ‘डनेसबेल’ ह्ा धविीचया पातळीचे पररमाण 
काढता येते. डेनसबल हे िाव अलेकझांडर ग्रलॅहलॅम बेल 
या शासत्ज्ाचया कायाभिचया सनमािाथभि नदले गेले 
आहे. धविीची तीव्रता दहा पटींिी वाढते तेवहा 
धवनिपातळी 10 dB िे वाढते.

ठोका. तया दोि सखळ्ांदरमयाि एक बारीक तार ताणिू पक्ी करा. नचत्ात दाखवलयाप्रमाणे सखळ्ाजंवळ 
तारेखाली दोनही बाजूिंी लाकडी नकंवा प्लॅससटकचा एक-एक नत्कोणी  ठोकळा सरकवा व हलकेच तार छेडा.  

18.4 धवनीची उच्चनीचतालाकडी फळी

तार
िोकळे
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श्ाव् धवनी (Audible sound)
मिुष्यास ऐकू येणाऱया धविीची वारंवाररता 20 Hz ते 20,000 Hz या दरमयाि असते. आपलया कािाला 

तोच धविी ऐकू येतो.
अवश्ाव् धवनी (Infrasonic sound)

आपलया दोनही हातांची होणारी हालचाल, झाडावरूि पािे गळूि पडतािा होणारी हालचाल, यांचा तुमही 
आवाज ऐकला आहे का?

तुमचया वगाभित दोिच मुले परसपरांसोबत बोलत असतील तर आनण सवभिच 
मुले एकमेकांसोबत एकाच वेळी बोलत असतील तर काय फरक जाणवेल? 

करून ्पहा.

श्ाव्ातीत/सवनातीत धवनी (Ultrasonic/Supersonic sound)
20,000 Hz पेक्ा अनधक वारंवाररतेचया धविीला श्रावयातीत नकंवा सविातीत धविी महणतात. अशा प्रकारचे 

धविी मिुष्य ऐकू शकत िाही; परंतु काही प्राणी उदाहरणाथभि, कुत्ा हा अशा प्रकारचे धविी ऐकू शकतो. 

एका सेकंदात 3-4 वेळा दोलि करेल असा दोलक घया व तयाला झोका द्ा. 
काही आवाज येतो का याचे काळजीपूवभिक निरीक्ण करा. 

श्ाव्ातीत धवनीचे उ्प्ोर्
1.  घड्ाळाचे सूक्म ् ाग तसेच िाजूक दानगनयांची 

सवचछता करणयासाठी होतो.
2.  शरीरातील ्ाग पाहणयासाठी होतो.
3.  मेंदूतील गाठी ओळखणयासाठी होतो.
4.  धातूंमधील दोष ओळखणयासाठी होतो.

5.  रडार यंत्णेमधये याचा उपयोग होतो. 
6.  काही सूक्मजीव व कीटक मारणयासाठी होतो.
7. समुद्ाचे तळ नकंवा जहाजाची ससथती 

ओळखणयासाठी SONAR (Sound 
Navigation And Ranging) ही पद्धत 
वापरतात.

3 - 4 दोलिे एका सेकंदात महणजेच 3 - 4 Hz वारंवाररतेचा हा धविी असेल. मिुष्य 20 Hz पेक्ा कमी 
वारंवानरतेचा धविी ऐकू शकत िाही.

वर नदलेलया सवभि उदाहरणांत दोलिे तर झाली आहेत, पण धविी ऐकू आला िाही. याचाच अथभि हा धविी  
20 Hz पेक्ा कमी वारंवाररतेचा आहे. जया धविीची वारंवाररता 20 Hz पेक्ा कमी असते अशा धविीला अवश्ाव् 
धवनी (Infrasonic sound) असे महणतात. 20 Hz पेक्ा कमी वारंवाररतेचे धविी वहेल मासे, हतती, गेंडा या  
प्राणयांद् वारे काढले जातात.

जरा डोके चालवा.

माणसाला ऐकू ि येणाऱया अशा अवश्रावय धविीद्ारे 10 नकमी अंतरापयांत हतती एकमेकांशी संवाद 
साधत असलयाचे नसद्ध झाले आहे. कुत्ी व इतर प्राणी यािंा प्रतयक् ्ूकंप होणयापूवणी तयाची चाहूल 
श्रावयातीत धविीद्ारे लागते असाही एक समज आहे. यानवषयी अनधक मानहती इंटरिेटचया साहाययािे 
नमळवा.

अनधक मानहती नमळवा.
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1. ररकार्ा जार्ी ्ोग् शबद नलहा.
अ.  कोणतयाही वसतूचया लयबद्ध .............

धविी निमाभिण होतो.
आ.  धविीची वारंवाररता ........... मधये मोजतात.
इ.  धविीचा ............. कमी झालयास तयाचा

आवाजही कमी होतो.
ई. धविीचया ............. साठी माधयमाची

आवशयकता असते.
2. ्ोग् जोड्ा जुळवा.

‘अ’ र्ट ‘ब’ र्ट
अ.बासरी 1. वारंवाररता20Hz पेक्ा कमी
आ. वारंवाररता 2. वारंवाररता 20000 Hz

   पेक्ा जासत
इ.धविीची पातळी    3. हवेतील कंपिे
ई.श्रावयातीत धविी 4. Hz मधये मोजतात
उ. अवश्रावय धविी 5. डेनसबेल 

3. शासत्री् कारणे नलहा.
अ. जुनया काळी रेलवे कधी येईल, हे पाहणयासाठी

रेलवचेया रुळािंा काि लावूि अंदाज घेत 
असत.

आ. तबला व सतार यांपासूि निमाभिण होणारा धविी 
वेगवेगळा असतो.

सवाध्ा्

इ. चंद्ावर गेलयािंतर सोबतचया नमत्ाला तुमही 
हाक मारली, तर तयाला ती ऐकू येणार िाही.

ई.  डासाचया पंखांची हालचाल आपलयाला ऐकू 
येते, परंतु आपलया हातांची हालचाल 
आपलयाला ऐकू येत िाही.

4. खालील प्रशनाचंी उततरे नलहा.
अ.  धविीची निनमभिती कशी होते?
आ. धविीची तीव्रता कशावर अवलंबिू असते?
इ. दोलकाचया वारंवाररतेचा संबंध दोलकाची 

लांबी व आयाम यांचयाशी कसा असतो ते 
सपष् करा.

ई. ताणूि बसवलेलया तारेतिू निमाभिण होणाऱया  
धविीची उच्चिीचता कोणतया दोि मागाांिी 
बदलता येते, ते सपष् करा.

उ्प्कम ः 
वटवाघूळ हा ससति प्राणी रात्ी सवतः निमाभिण 
केलेलया श्रावयातीत धविीचया साहाययािे हवेत 
संचार करत असतो. यानवषयी अनधक मानहती 
नमळवा.

माहीत आहे का तुरहांला?

धविीचया उच्चिीचतेचा 
धविीचया वारंवाररतेशी थेट संबंध 
आहे. शेजारील आलेखावरूि  
आपलयाला धविीची वारंवाररता व 
अवश्रावय, श्रावय व श्रावयातीत 
धविींबद्दल अनधक मानहती नमळते.

वटवाघूळ

श्रावयातीत

निळा वहेल

अवश्रावय वहायोनलि

बासरी
मािवाची श्रावय क्मता

धवनीची वारंवाररता (Hz)

4 20 256 2048 20,000 524288

डॉसलफि

t t t


